

**Közzététel árak**  
 Egyszeri 8 kor., távolra 4 kor.,  
 nagybetűs 2 korona.  
 Egyen esem. ára 16 fillér,  
 ha a pótlék megsokszorozott.  
 A lap megjelenti minden adó-  
 tételt.  
 Felelős szerkesztő:  
**BRANKOVICS GYÖRGY**

# KÖZÉRDEK

**Szerkesztőség: Deák u. 3.**  
 A lap szellemi részét illető  
 közlemények küldendők.  
 Kéziratok vissza nem adódnak.  
 Adókövetelés: Isván-utca 9.  
 A lap anyagi részét illető köz-  
 lemények az előfizetési pénzek küldendők.  
 Adókövetelés:  
**FUCHS ANTAL**

PESTMEGYE SZABADELVŐ KÖZÖNSEGÉNEK HETILAPJA.

## Magyar Védő Egyesület.

— Fővédő: *Vasary Kolos* magyarországi bírószerep-primása, esztergomi érsek v. b. t. t. —

A magyar Védő Egyesület folyó hó 14-én tartotta alakuló közgyűlését az új város-háza dísztermében.

Mintegy negyedfélszázan jelentek meg a magyar társadalom minden rétegéből, közöttük közéletünk számos kitérője, a fővárosi ipartestületek elnökei és több fővárosi testület elnöke stb. A karzatot szép hölgykoszorú töltötte meg; míg mások, kik a nyári szeszon miatt már elutaztak a fővárosból levélben és táviratokban esatlakoztak a mozgalomhoz.

Az elnöki széket *Somssich Tihamér* gróf, *Hlatky István* és *Barthos Tivadar* foglalták el. *Somssich* gróf lelkes szavakkal magyarázta a múlt század negyvenes éveinek mozgalmát és köztetszés között fejtette ki, hogy az alakuló egyesület becsületes homlokára csak ez van írva: „Szeretem hazámat jobban mint a külföldet, a nélkül, hogy a külföldet gyűlölném. A hazai ipar és mezőgazdaság gyöngé növényét akarom táplálni, míg meg erősödik annyira, hogy maga is megküzdhet erősebb versenytársával.” Felhívta a társadalom minden rétegét a mozgalomhoz való esatlakozásra. Üdvözölte az iparosokat, a kereskedőket és gazdákat, kik együtt megjelenvén fényes tanúságot tettek a mellett, hogy nem ők ellenségei egymásnak, hanem a külföld valamennyinek. Megnyitja a közgyűlést, hosszas szüneti nem akaró taps és

ezután lélekemelő jelenet következett: A polgári dalkör rázendített a Szózatra, melyet le né és a karzaton állva énekel vele négy-száz torok, miközben számosaknak könnyek gördültek végig arczán.

*Barthos Tivadar* táblabíró meghatott szavakkal adta azután elő a szervezkedés történetét. Rámutatott arra, hogy fejletlen iparunk folytán Ausztria és a többi külföld iparának valóságos gyarmata az ország, minek folytán száz meg száz millió vándorol ki az országból és a nemzet folyton szegényedik. Ezután ifju tüzzel lelkes szózatot intéz a közönséghez, hogy pártolják, védjék a hazai ipart és mezőgazdasági termelést, a magyar munka gyümölcsét és a magyar munkást.

Szavait, melyet viharos tetszésnyilvánítások amugy is sűrűn szakítottak félbe, percekig tartó lelkes tüntetés és taps követte.

*Jeremiás Arnold* előadó felolvasta ezután az ország minden részről érkezett sürgönyöket, többek között *Vig Albert* iparoktatási kir. főigazgató, *nagysombory Sombory Lajos* főrendiházi tag, *Kohi Medard* püspök, *Zilahy Simon*, *Budai Barna*, *Zilahy Dezső*, és mintegy negyven sürgönyt és több levelet.

Felolvasta az E.M.K.E. titárát, melyben az egyesület mozgalomához testvéri esatlakozásukat jelentették be, felolvasta *Rákosi Jenő* levelét, melyek nagy lelkesedést keltek ép úgy, mint a temesvári keresk. és iparkamara üdvözlő sürgönye, melyben a kamara az egyesület támogatását igéri.

*Tóth Károly* az iparosok nevében tartott ezután szép talpra esett beszédet, *Erdős Lajos* ref. lelkész pedig magasröptű szép beszéddel valósággal elragadta a hallgatókat.

*Rákóczy Károly* szép beszédben jelentette be a fővárosi házfelügyelők egyesülete tizezer tagjának testületileg való belépését. *Springer József* a fővárosi kisvendéglősök és koresmárosok ipartestületének tagjai nevében bejelenti, hogy ezennel mindnyájan belépnek az egyesületbe. *Sedianszky János* bejelenti, hogy a szűcsök, stb. ipartestülete szintén testületileg belép az egyesületbe.

*Jeremiás* előadó jelenti ezután, hogy az egyesületnek eddig közvetlenül belépett tagja van 600. Testületileg beléptek: A nagykőrösi, a zombori, a kolozsvári, az *ujpesti*, az eperjesi, simontornyai, szegedi, erzsébet-kosuthfalvai ipartestületek, kilencz fővárosi ipartestület, az I-ső III. ker. polgári kör, stb. Belépett az országos központi hitelszövetkezet ipari oszt. főnöke, az O. M. G. E. igazgatója és titkárai. A magyar gyár- iparosok szövetségének elnöke, az Otthon irók körének elnöke s a többi.

*Jeremiás Arnold* felolvasta ezután az egyesület alapszabályait, melyek szerint az egyesület ezélja: a hazai ipari és mezőgazdasági termelés és a hazai munka és kereskedelem védelme és fejlesztése. A magyar birodalom gazdasági és ipari termelésének védelmét és fejlesztését ezélző mozgalmaknak és az e ezélokra törekvő érdekeknek egyöntetű és országos képvisellete, úgy-

## TARCSA.

### Egy jóslat.

— Elbeszélés.  
 Írta: *Brankovics György*.

I.

Egy magyar ábrándnak az utolsó hanghullámaait éppen most esulta ki a nyitott ablakon át a májusi szellő s mohón röpítette tova röpke szárnyain a véghetetlen légürben. Az ábránd azonban vízhangot keltett azok szívében, kik azt eljárták.

A zongora előtt egy kékszemű, szőkefürtű leány: *Egerváry Irma* ült s mialatt ujjai a zongora billentyűin pihentek: szemei egy rózsátön fügtek, amely egy oldalasztalkán teljes pompájában virágzott. A rózsátő mellé izgatottan helyezte hegedűjét egy barna, dália-s termetű fiatal ember: *Egerváry Loránt* s azután az ablakhoz lépve, a lenyugvó nap utját követte vágyó tekintetével.

Megtettesült szendesség és szelidség volt a lány: az önértetnek, nemes büszkeségnek, tüzességnek mintaképe volt az ifju.

Semmiféle rokon kötelék sem fűzte össze a két ifju lényt és mégis édes testvéreknél jobban szerették egymást.

*Loránt*, egy hajótörés alkalmával, az adriai tengeren vesztette el szüleit s a hajótöröttek közül, esodálatos módon, csak ő, a tehetetlen gyermek és *Irma* szülei maradtak életben.

*Egerváry Ágoston* nagykereskedő volt Budapesten s miután az ég csak egy leánykával, *Irma*val ajándékozta meg, az árván maradt fiúeskat örökbe fogadta s a saját fiaként nevelte föl.

A végzet azonban csakhamar gyászba borította *Irma*t is. Az atyja, egy vasuti összeközös alkalmával vesztette életét s az özvegy *Irma*val és *Loránt*tal azon szép birtokra vonult vissza, amelyet a nagykereskedő nem rég vásárolt meg a tönkre ment *Drégelyi gróftól*. Az özvegy azonban nem sokáig élte túl férjét. A bánat teljesen megörlötte anélkül is gyöngé idegrendszerét, ideglázba esett s hosszú, kínos szenvedés után jobbitra szenderült.

— *Loránt!* — szóla lágy, zengzetes hangon *Irma*, — jer játszunk még valamit, míg az est egészen beköszönt.

*Loránt* meglordult, gyorsan a zongorához lépett. Megfogta *Irma* kezét s érezte, hogy érintésétől remeg a lány és látta, hogy lesüti szemeit.

— Igazad van *Irma*, mondá azután, játszunk el még egy darabot, de nem, csak én fogok játszani, csak én szólaltatom meg a hegedűmet s talán rezgésbe hozom szívednek érzelmeit, talán előidézem kettőnk közt azt a szép összhangot, amely nélkül valódi boldogság nem létezik. Én nem játszhatom többé veled. Te nyugodt vagy, az én bensőmben pedig vihar dül.

— Mit akarsz ezzel mondani, *Loránt*??

— Ami már rég óta nem titok előttem, mert szívem, lelkem mindig nyitott könyv volt előttem. Szeretsz engem *Irma*?

— Mint egyetlen, drága mindenek fölött szeretett fivéremet.

— Egy hajszállal sem jobban, egy betűvel sem többet? Mond, beszélj, e szótól függ életem boldogsága.

— Talán jobban, talán többet, — válaszolá *Irma*, — talán...

— A talán csak remény — kiálta *Loránt* a leányka előtt letérdelve, — nekem biztonság kell. Ama hosszú évek alatt, melyeket távol a külföldön töltöttem el, csak reád

gondoltam, csak azután a pillanat után vágyódtam, amelyben azt kérdezhetem tőled: akarsz-e enyém lenni a sűrű??

— Te szenvedélyes kérő! — mondá *Irma*, hófehér kezét *Loránt* fekete hajfárteire nyugtatva. — Most, ebben a pillanatban, nem felelhetek kérdésedre. Engedj egy kis időt, csak egy éjjelt a gondolkodásra, reggel meg kapod a választ. E percében minden annyira új, meglepő, annyira váratlan, hogy önmagam sem vagyok képes megérteni. Eddig csak a fivért láttam benned s most egyszerre még elképzelni sem tudlak más alakban. Oly közel állottunk mindig egymáshoz, hogy önkéntelenül is srra gondolok nem távolodunk-e el egymástól új helyzetünkben? Szívem rettenetesen ama a nagy kérdéssel szemben, melyet nem te, hanem a végzet intéz hozzám: ezen avagy azon uton akarsz haladni? mert én nem tudom melyiken vár reánk a boldogság.

— Keressük hát együtt s megfogjuk találni! — kiálta *Loránt* s *Irma* sugar derekát gyöngéden átölelve a nyitott ablakhoz vezette.

— Milyen szép e vidék! mondá *Irma* tekintetét a sűrű faesportokon, a mezőkön réteken végig futtatva.

— Látod s mégis habozol azt a szóeskat kimondani, amely által a természet e remek művének közös birtokosai lehetünk. Csak a boldog ember bírja és élvezi a világ szépségeit. Arvák vagyunk mindketten *Irma* — a boldogságunkat is árvaságra juttassuk?

*Irma* egész testében megremegett e szóra.

— A holnapi nap, — mondá halkan — anyám halálának évforduló napja: kimegyek a sírházhoz s megkérdezem, érdemes vagyok-e ennyi boldogságra? Oh, ő meg fogja ezt nekem sugni, ő meg fog nekem jelenni!

— Tehát szerelmem, boldogságod? ujon-

szintén e czélok érdekében alkotott törvények, rendeletek és a hatósági intézkedések gyakorlati végrehajtásánál a hatóságok támogatása és a végrehajtás ellenőrzése.

Többek hozzá szólása után az alapszabályok egyhangulag elfogadtattak és a választások következtek. Rákosi Jenő és Császka György kalocsai érsek javaslata folytán egyhangulag, nagy lelkesedéssel az egyesület fővédőjéül megválasztották: József Agost magy. kir. herceg ur ő fenségét kihez küldöttséget fognak meneszteni és Vaszary Kolozs bíboros hercegprimást esztergom érsekét.

Jeremiás Arnold előadó felolvasta e után a hercegprimás levelét, melyben ő eminenciája a fővédőség elfogadásáról értesíti az egyesületet. Lelkes tüntetés közben elhatározta a közgyűlés, hogy táviratilag üdvözlő ő eminenciáját.

Védnökül megválasztották: Császka György kalocsai érseket, Károlyi Sándor grófot, Chorin Ferenczet, Bánffy Dezső bárót, Mailáth Gusztáv püspököt, Desewffy Aurél grófot, Rákosi Jenőt.

Előadó bejelenti, hogy Chorin Ferenc és Rákosi Jenő főrendiházi tagok már a szervező-bizottságot is állandóan támogatják tanácsaikkal.

Tiszteletbeli elnökök lettek: Beldi Ákos gróf, Márkus József főpolgármester, Mailáth József gróf, Tallián Béla, Seydl Ambrus min. tan., Andrássy Dénes gróf, Pálffy Miklós herceg, Pálffy János gróf, Szapáry Pál gróf.

Tiszteletbeli tagokul választottak: özv. Somssich Pálné, özv. báró Lipthay Béláné, gróf Szapáry Pálné, gróf Vay Ábrahámné, gróf Andrássy Aladárné, gróf Vigyázó Sándorné, Inkey Kálmánné, Darányi Ignác, Láng Lajos, Apponyi Albert gróf, Zichy Jenő gróf, özv. Rhedey Lajosné grófnő, gróf Csáky Albinné, gróf Somssich Tihaménné, báró Dániel Ernőné, gróf Széchényi Ala-

gott Loránt s a lánykát hevesen kebléhez szoritá.

— Boldogságod az életem! — sugta Irma — azzal pusztulna el ez. A én életem egyedüli ezélja, életed és boldogságod fölött örködni.

Loránt nem talált válasza szavakat, az ajkai azonban szerelmi esókkal tapadtak a lányka homlokához.

— Jól van! — mondá végre. — Látogasd meg anyád sírját, várni fogok reggelig a válasza, mely nekem ismét életet, otthont s hazát fog adni. Eddig azt hittem boldogságom az egész világ. Utazni vágytam tengereken, távoli földrészekben. Most eltűntek ábrándjaim. Ez az én hazám, az én szép hazám, mely szemeim előtt elterül, melyet szerelmed beragyog. Ezt a földet, amelyen te születél, csak azon esetben hagyom el, ha rólad, boldogságomról le kellene mondanom. Az esetben nem maradhatnék itt, kivándorolnék a nagy világba s ott bolyongnék az időm beteltéig. Ó Irma, iszonyodom e bolyongástól.

— Hagyj most magamra — mondá könyvelt szemekkel Irma, — a szívem oly nehéz; a boldogság is teher annak, aki nincs hozzá szokva s az a szó „szerelem” oly súlyos s oly hatalmas. A magány után vágyakozom, de csak azért, hogy háborítlanul gondolkodhassak a fölött, mit jelent egy embert teljes szívből szeretni.

Loránt Irmához hajolt s megcsókolta még egyszer.

— Reggel, reggel! — mondá Irma s lakosztálya felé indult.

Lorántnak nem volt szüksége a szerelem mivoltja fölött gondolkozni. Ott bizsergett, forrott az anélkül is tüzes, olasz vérében, mert Lorántnak tengerbe veszett szülei velenzei lakosok s így blaszok valának.

Loránt, hogy izzó vérét egy kissé lehűtse, felynergeltette lovát s neki vágatott a mezőnek s az erdőnek.

(Folyt. köv.)

dárné, Gineverné György Ilona, Wlassits Gyula, Wickenburg Márk gróf, Hegedüs Sándor, Ludwigh Gyula, Kossuth Ferencz.

Ügyvivő alelnök lett: Somssich Tihamér gróf.

Alelnökök: Halmos János, aki kijelentette ugy a maga, mint Budapest, székesfőváros közönsége nevében is, hogy az egyesület legmesszebb menő támogatásban fogják részesíteni. Beniczky Lajos alispán, Batthányi Pál gróf, Hajós József, Hlatky István esztergályos, dr. Gaál Jenő min. tan., Vikár Béla szabómester, Sombory Lajos, Brázay Kálmán és Széchényi Bertalan gróf, kik e tisztséget elfogadták.

Ezután az elnöki tanácsba közéletünk számos kitünőségét választották be, majd az igazgatóság, ügyvezető bizottság és választmány megválasztása következett, melyekbe a társadalom minden rétegéből oly férfiakat választottak, akik már eddig és eredményes tevékenységet fejtettek ki hazafias téren.

A sajtónak az alapszabályok szerint tervezett messze menő támogatására való tekintettel beválasztottak számos fővárosi előkelő hírlapírókat, kik e tisztséget el is fogadták.

Érdekes intézménye ugyanis az egyesületnek az, hogy tagjaitól vásárolt hazai iparezidák és iparművészeti tárgyakat, továbbá szerszámokat, szakkönyveket és lapokat tagjai között kisorsolni, hogy így az ipar fejlődését a hazai sajtó támogatásával egybekapcsolva szolgálhassák.

A közgyűlés után ügyvezető bizottsági ülés volt, melynek tagjai az elnökségen kívül Batthányi Ernő gróf, Bartha Miklós, Darányi Gyula dr., Györgyi Kálmán, Kuskó István, Sztipán István, Hajnos Sándor, Bernát István dr., Forster Géza, Horváth János dr., Löherer Andor, Tóth Károly, Zseni József, Rózsa Károly stb.

Főtábornak egyhangulag Jeremiás Arnoldot választották, titkárnak Zórád Árpádot, jegyzőnek Pálffy Józsefet és fogalmazónak Böröczffy Jenőt nevezték ki.

## H I R E K.

— **A sorozás elhalasztása.** A politikai viszonyok és a bekövetkezett válság folytán a főszorozást immár negyedszer halasztja el honvédelmi miniszter. Legutóbb június elejére volt kitűzve a sorozás megkezdése. Most Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter bizonytalan időre újból elhalasztotta a sorozást, a melyről a következő körrendeletben értesítette a hatóságokat:

„Mint hogy az 1903. évben kiállítandó ujonczok megajánlásáról szóló törvényjavaslat mindaddig meg nem szavaztatott és így az idei főszorozás az ez évi 3700. szám alatt kiadott körrendeletben megjelölt idő alatt sem vihető keresztül: azt egyelőre és további rendeletemig újból elhalasztani és erről a sorozójárási tisztviselőket azonnali körhírré tétel czéljából, haladéktalanul értesíttetni rendelem. Budapest, 1903. június hónap 20-án. Fejérváry s. k. honvédelmi miniszter.”

— **Fizetésemelés a vármegyénél** Pest-Pilis-Solt-Kiskunvármegye törvényhatósági bizottsága ismét fényes jelét adta annak, hogy tisztviselőinek anyagi jólétéről atyaiag gondoskodik. A vármegyének ugyanis, a számvétség államosítása következtében 26,900 korona áll a rendelkezésére. Ezt az alispán uti általánját 1600 koronáról 2400 koronára emelte föl. A főjegyzőnek 1200 K uti általánját szavazott meg, a többi tisztviselőknak segéd-, kezelő- és szolgazemélyzetnek pedig 9—10%-kal emelte a fizetését. Magasabb százalékos fizetésemelésben csak a főügyész részesült, a ki a közügy érdekében a magán gyakorlatától eltiltatott. Az alleltárnok és a közig. iktató főnök javadalma 100 koronával emeltetett. A gyakornokok és dijnokok fizetése azért nem emeltetett ez alkalommal, mert állásuk átmeneti s mert már eddig is magasabb díjazásban

részesülnek más hivataloknál alkalmazott gyakornokok és dijnokoknál. Vajjon Ujpest közönség előjáróságának tisztviselői mikor részesülnek hasonló meglepetésben. Ugy látszik ezeknek nemesak az apjuk, hanem az ember-társaik is mostohák.

— **Uj állások a vármegyénél.** A vármegye törvényhatósági bizottsága egyhangu határozattal újabb egy aljegyzői állást (20 0 K fizetés 600 K lakbér) egy alispáni titkári állást (2000 K fizetés 400 K lakbér) egy árvaszéki nyilvántartási állást (2300 K fizetés 400 K lakbér) két gyakornoki állást az árvaszékhez. (1600 K fizetés, 240 K lakbér) egy árvaszéki fogalmazói állást (1700 K fizetés) s a járásokban 5 dijnok állást rendszeresített a vármegyénél.

— **Pest-Pilis-Solt-Kiskunvármegye hivatalos lapja.** Fazekas Agoston főjegyző és Szabó Géza aljegyző szerkesztése mellett f. é. július hó 2-án indul meg. A vármegye hivatalos lapja, hetenkint egyszer, esütörtöki napon fog megjelenni s előfizetési ára évenként 12 korona.

— **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Petrovay Béla s. a. ujhelyi állami elemi iskolai tanítót az ujpesti áll. elemi iskolához helyezte át.

— **Szakiskolai tanulók vizsgálja.** Az ujpesti m. kir. állami faipari szakiskolában az 1902—903. tanévi záróvizsgálatok június 24-én tartatnak meg és pedig: d. e. 9 órától 12 óráig a IV-ik osztály, d. u. 3 órától 6 óráig a II-ik és III-ik osztály vizsgálatai. A vizsgálatok alkalmából az összes tanulók rajzaiból, valamint az iparosságok szaktanfolyam készített rajzokból kiállítás rendeztetik, mely a f. hó 28—29 ére eső kettős ünnep alatt is a t. közönség meglepetésére nyitva marad. A vizsgálatokra valamint a kiállítás meglepetésére az érdeklődő közönséget lapunk útján is tisztelettel meghívja az igazgatóság.

— **A Gabányi Miklós országgyűlési képviselő pártfogoltjai.** A múlt év január 25-én az ujpesti Török-kávéházban Waldmann Izidor és Klein Samu ügynökök üzleti ügyben összekülömböztek egymással s hangos szóváltásba keveredtek, a melyet csakhamar tetlegesség váltott fel. Orosz Samu rendőrirok a dulakodó ügynököket szét akarta választani, de ahelyett, hogy czélját, a rend helyreállítását elérte volna, a harcziás ügynökök egymással hirtelen megbékülve, közös erővel a rendőrtisztot támadták meg, a ki rendőri segélyért küldött. Járai Antal és Knapp Vilmos rendőrök sem bírták a harcziás ügynökökkel, úgy hogy még újabb rendőri segítséget kellett kérniök. Mikor ez megérkezett, két ellenség helyét három találta. Ez a harmadik Braun Farkas ujpesti házbérlő volt, a ki elszántan sietett a két ügynök segítségére. Hosszu ideig tartó küzdelem után tudták csak a rendőrök a három ellenséget megfékezni s Waldmann és Braunt megvasalva bekisérni a kapitányság épületébe. Ennek a esatának az lett a következése, hogy mind a három résztvevő és pedig Waldmann, Braun és Klein ellen megindították a bűnvizsgálatot hatóság elleni erőszak büntette miatt. Ezen vizsgálat hírére Ujpest állítólagos polgárai is közbeléptek a terheltek érdekében s nyílt levélben — melyet a belügyminiszterhez intéztek — feljelentették Orosz Samu rendőrirokat, mint akinek fellépése idézte elő a kávéházi botrányt. Sőt mi több Ujpestnek azon állítólagos polgárai még arról is gondoskodtak, hogy ez az ujpesti esemény, Gabányi Miklós közvetítésével a képviselőház elé is eljusson interpelláció alakjában. Az ügy vége az lett, hogy Waldmann Izidort, Klein Samut és Braun Farkast a pestvidéki kir. törvényszék vád alá helyezte hatóság elleni erőszak büntetéseért, ellenben Waldmann Izidornak s Klein Samunak feljelentésére Orosz Samu rendőrirok s a többi rendőrirok elleni eljárást megszüntette. A vád alá helyezett büntényét f. hó 19-én tárgyalta a pestvidéki törvényszék esküdtbírósa Bánó bíró elnöklete alatt. A tárgyaláson a vádlottak azzal védekeztek, hogy ők nem szolgáltattak okot a rendőri beavatkozásra s Orosz Samu rendőrirok jogtalanul és helytelenül járt el akkor, a mikor őket, mint ujpesti ismert békés polgárokat kisebbfokú szóváltásért megvasalva bekisértette. Ők csak felháborodásukban szegültek ellen. A törvényszék Tóth István dr. kir. ügyész vád- és Kisfalvi Rezső dr. védbeszéde után Klein Samut és Braun Far-

kast teljesen felmentette a rád alól s eskis Waldmann Izidort ítélte el a hatóság elleni erőszak vétségéért 1 havi fogházra, mert erről kiderült, hogy a közrendörököt, mielőtt ezek még beavatkoztak volna, tettelegesen bántalmazta. Az ügyész felbbezett a felmentések miatt s Waldmann büntetésének súlyosbításáért. Felebbezett a védő is Waldmann elítélése miatt.

— **Labdarugás.** Az „Ujpesti Torna Egylet” kombinált csapata mérkőzött vasárnap f. hó 21-én délután a népszigeti sporttelepen a „Magyar Testgyakorlók Köre” első csapatával. Már a múlt alkalommal is örömmel jegyeztük meg, hogy az „Ujpesti Torna Egylet” csapatainak összjátéka bámulatos s ma még hozzátehetjük, hogy csatársora erősödve Halászssal (M. F. C.) és Asehnerrel (M. F. C.) a régi kiváló erőkkal Molnár II-vel Hänischschel, Pratscherrel együtt a támadásban remekelt. Az első féldőben az ujpestiek 3 goalt lőnek be az M. T. K. kapujába, míg a magyar testgyakorlók csapata, ez a sportkörökben kiváló kvalitásának ismert football csapat egy goalt sem tudott elérni. A második féldőben a ujpestiek még egy goalt rugnak be, az M. T. K.-nak pedig kettőt sikerült elérni s így a végeredmény 4:2 az Ujpesti Torna Egylet javára. Vasárnap f. hó 28-án az ujpesti „Szigeti csapat”, a mely az Ujpesti Torna Egylet, Magyar Testgyakorlók Köre és a Műgyetemi Football Klub tagjaiból alakult mérkőzik az ujpesti „Török” football klubbal. Hétfőn 29-én házi atletikai verseny lesz a sporttelepen, utána pedig szintén football mérkőzés.

— **Az iparos ifjantanonez-iskola növendékeinek,** kik f. é. június hó 21-én vizsgáztak le, az ideai rajz- és munka-kiállítására mennyiségre nézve ugyan nem haladta meg az előző évek kiállításait, de minőségre nézve sokkal magasabb fokot ért el. Különösen az asztalos-, a cipész-, a mülakatos- és fém szakmába tartozó munkák között sok olyan tárgy volt, amelyre a székesfővárosi iparsarokban is ki lehetett volna állítani. A legnagyobb, az ugynevezett milléniumi 50 koronás jutalom-díjat Kuesera István nyerte el, aki egy kifogástalan takaréktűzhelyet, kitűnő rajzokat állított ki s példás magaviseletű volt az iskolában. *Tíz koronás* jutalom-díjban részesültek: Tyahur Mihály, Nagy Sándor, Grünbaum Ernő, Turba Lőrincz tanoncok. *Öt koronás* díjat kaptak: Tóth József, Pásztor János, Hmelik Károly, Trenka János, Rozgonyi Ignác, Deutsch Ferencz, Tilli Gyula, Lovas Jenő, Csuka József, Batik Ferencz. *Három koronás* díjban részesültek: Dudás István, Szűcs József, Blau Mór, Schikk Ferencz, Pap Oszkár, Novák Sándor, Weisz Armin, Asehner Mór, Márkus János, Kalicza István. *Két koronás* jutalmaztattak: Dubszky Lajos, Tóth László, Tombó Lajos, Bittenbinder Péter, Zseberán Tajos, Lerch Frigyes, Ortmann János, Németh István, Salamon Miksa, Kepsz Mátyás, Simon Lajos, Schusznek Károly, Szuhelyi Antal, Gyetvay József, Kollmann János, Horváth Rudolf, Kuták Károly, Huszár Agoston, Baubach Károly és Ferlesz Rezső. Összesen 45 tanonez részesült 210 korona jutalom-díjban. A jutalom-díjak f. hó 23-án ünnepélyesen osztattak ki.

— **Az iparos leánytanonez-iskola** növendékei f. hó 23-án volt a zárvizsgálója, a melyen az ipariskolai és ovodai bizottságnak teljes számú tagjain kívül, jelen volt Wolfner Tivadar országgyűlési képviselő a nejevel, továbbá Mátyás Lajosné, Zsoldos Jánosné, Lindt János bíró. Zsoldos János főjegyző s az előjárásnak számos tagja. A növendékek szabatos feleleteikkel, rajzaikkal s kiállított kézi munkájukkal rendkívül meglepték az előkelő közönséget, Wolfner Tivadar országgyűlési képviselő ismételtén adott kifejezést teljes megelégedésének s megígérte, hogy a jövő tanév kezdetén varrógépeket fog szerezni az iskolának, a mi mindenesetre nagy előnyére fog szolgálni a növendékeknek. A leánytanonez-iskola 300 drb. fehérneműt s 120 darab ruhaneműt állítottak ki, s a szép és rendes munka dícséretére válik úgy a növendékeknek, mint a tanító-nőknek. A bíráló bizottság a növendékek közül a következőket részesítette jutalomban. *Nyolcz korona* jutalomdíjban részesült: Sipos Irma, Muráó Elvira, Preisz Ilona, Kettel Lujza, Madarász Kornélia a II-ik osztályból és Gramantik Mari, Voldrán Ka-

rolin a III-ik osztályból. *Öt korona* kapott Augusztuécia Ágnes, Juhász Gizella, Féniczter Lujza, Csiba Anna, Friedrich Fanni az I-ső osztályból, és Madarassy Etel a III-ik osztályból. *Négy korona* díjban részesültek Szojanovics Bella, Verdan Ilona, Halana Julia, Reif Vilma, Stanyó Anna, Simon Jozefin a II-ik osztályból. *Két korona* jutalmat kapott Szelényi Mária, Vajer Karolin, Sveek Mária, Mazur Gizella, Hoffmann Lujza, Hatosy Irén, Wolkmann és Halana Vilma az I-ső osztályból. Összesen 27 növendék részesült 126 korona jutalomdíjban, mely közöttük a vizsga után rögtön kiosztott. A legnagyobb jutalom reájuk nézve azonban az, hogy a fehérnemű- s ruhaneművarrásban oly jártasságot szereztek, a melylyel esetleg a kenyerüket is megkereshetik.

— **Nyári mulatság.** Az „Ujpesti Ágost. Hitv. Evang. Egyház” szombaton június 20-án tartotta meg a rákospalotai parkvendéglő helyiségeiben szokásos nyári táncmulatságát. A rendezőség, melynek élén Gömörly Oszkár elnök, Benkovics Imre al-elnök, Lederer Győző pénztárnok, Geduly Lajos ellenőr és Brankovics György jegyző állottak, mint mindig, úgy ezuttal is mindent elkövettek, hogy ne csak jövedelmet biztosítsanak egyházuknak, de hogy a meghívottak jól is mulassanak. Mindkét irányu törekvésüket siker koronázta. E tekintetben segítségükre volt az Eg. is, mely a délelőtti órákban megeresztett esernőnait elzárta s az ekként onduzsá lett levegő fölé teljes ragyogásukban vonultatta fel estenden csillagjait. Az első négyest mintegy 100 pár tánczolta, de együtt maradt a közönség a késő reggeli órákig, kedvvel, fáradhatatlanul áldozván a táncznak, Oláh Sándor egyik legjobb ujpesti cigányprimás muzsikája mellett. Elismeréssel kell lennünk Podruzsik Ferencz vendéglős iránt is, a ki izletes eledelekkel és jó italokkal látta el a közönséget.

— **Az „Ujpesti zeneművelő egyesület”** (conservatorium) saját zeneiskolájának a felsegélyezésére f. é. július hó 4-én szombaton, a rákospalotai „Parkvendéglő” összes helyiségeiben tánczszal egybekötött nyári mulatságot rendez. Kezdeté este 9 órakor. Belépőjegyek személyenként 1 koronáért a rendező bizottság tagjainál, Molnár Lajos droguista üzletében (Ujpest, község-háza), Benkovics Imre dohánytözsdejében (Ujpest Istvántér) és a mulatság napján este 8 órától a pénztárnál kaphatók. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és az ujpesti hírlapokban nyugtáztatnak.

— **Az ujpesti Munkás-Otthon** javára az „Ujpesti Összmunkásság változatos és élvezetes műsorral bíró mulatságot rendez f. hó 28-án a Népszigeten. Az önmagukat képző és művelő munkások megérdemlik az összes társadalmi tényező támogatását s így reméljük, hogy az 1 korona belépti jegyet senki sem fogja sokallani attól az áldozati oltárról, melyen a műveltség méese ápolatik.

— **Választás** Az ujpesti ipartestületi betegsegélyző pénztár f. é. június hó 21-én tartott rendkívüli közgyűlésén választotta meg a betegsegélyző pénztár ellenőreit. A választás névszerinti szavazással történt. A jelöltek közül Ghéczy Gyula 6, Póhl Károly 32 és Schmoll Antal 53 szavazatot kapott és így Schmoll Antal 15 szótöbbséggel a betegsegélyző ellenőrévé választott meg. A választást az ipartestület elnöke Farnathy István meglelebbezte, miután véleménye szerint a megválasztott nem bír a megkívántat minősítéssel erre az állásra.

— **Az ujpesti ev. ref. egyház** f. é. július hó 11-én nyári tánczvizalmat rendez a rákospalotai parkvendéglő összes helyiségeiben. Belépti díj: 1 K. Kezdeté este 8 órakor. A tánczvizalom kedvezőtlen idő esetében is megtartatik a jelzett napon. A tánczvizalom élén egy kilenczvenöt tagu férfi- s nyolczvannolcz tagu hölgyrendezőség áll, kiknél nemesak jegyek válthatók, hanem felülfizetések is eszközölhetők. Az ev. ref. tánczvizalom egyike szokott lenni a legsikerültebb nyári tánczvizalmaknak, reméljük, hogy Ujpest előkelő társadalmá ha már máshol nem bír össze jönni legalább itt fog találkozni s egyszer egy évben az ev. ref. egyháztól sem vonja meg a támogatását.

— **A községi kivilágítási bizottság** végre valahára f. hó 17-én tartott ülésén megalakult miután Wolfner Tivadar országgyűlési képviselő, többszöri megválasztás és felkérés után az elnökséget elfogadta. Reméljük, hogy a bizottság most már a községünkre nézve oly fontos kérdés megoldásához serényen hozzá fog látni.

— **A „Kereskedelmi Alkalmazottak Szak-egylete”** f. é. július hó 5-én, Mátyásföldön, a Somerer-féle parkvendéglő helyiségeiben díjtekézés, hangverseny és tűzijátékkal egybekötött zártkörű nyári táncmulatságot rendez. Kezdeté délután 3 1/2 órakor. Táncz kezdeté este 7 órakor. Személyjegy előre váltva 80 f, a pénztárnál 1 K. Családjegy előre váltva 2 K, a pénztárnál 2.40. Kedvezőtlen idő esetén fedett helyiség áll rendelkezésre. Tűzijáték rendező Weil Ede ur. Minden den hölgy egy díszes legyezőt kap. Közlekedés: A keleti pályaudvar melletti helyi-érdekű vasutal félóránként. — Ejjeli közlekedésről gondoskodva van.

— **Az ujpesti iparostanonez-iskola** vizsgái alkalmából jutalomdíjakra adakoztak: Ujpest község 100 K, Ujpest milleniumi alap kamata 50 K, Iparkamara 50 K, Wolfner Tivadar, Wolfner Gyula és társa, ipartestület 40—40 K, Egyedi Lajos, Mautner Mihály, Löwy Ferencz és Leiner testvérek 20—20 K, Schreiber Gyula 10 K. Ezen adakozást az iparostanonez-iskola igazgatósága hálás köszönettel nyugtázza.

— **Nyilvános nyugtázás.** Az „Ujpesti Önkéntes Tűzoltó-Testület” által rendezett mulatságon f. é. április hó 12-én a következő felülfizetések folytak be: gróf Károlyi Sándor 20 K. Magy. pamutipar r.-t., Wolfner Gyula és társa. Ujpesti takarékpénztár, Könyves, Tóth, Zakaria, Strasser és Schönfeld, Jute fonó- és szövőgyár r.-t. 10—10 K. Ujpesti Kereskedelmi- és Iparbank, Leiner Testvérek, Ujpesti egyesült szikviz-gyár 6—6 K. Danubius gyár r.-t., Első magyar csavargyár r.-t., Láng Lajos, Grimm Gusztáv, Egyesült villamossági r.-t., Linzer Károly és fiai, Magy. vill. r.-t. pénztára, Schlick gépgyár r.-t., Weisz Armin és fiai. Löwy Dávid és fiai, Krayer testvérek, Uhl Károly 5—5 K. Schober Károly, Balog Armin, dr. Fuchs J. körházi főorvos, Glattenbeck H. és fiai, B. K. V. T., Neubrand N., Hochbaum Jakab 4—4 K. Magyar aczéláru gyár r.-t., B. U. R. V. V. T., Emmerlieng Rezső, Flatt Károlyné, özv. Sladek Antalné, Wágner Sándor, Herezog József, Schreiber Gyula 3—3 K. Ziegler József, Kaszab Aladár, Varga Sándor, Szilágyi Pál, Jáck Márton, Jáck Ede, Ujpesti kereskedő és iparos ifjak köre, dr. Varázséji Béla, Scheikl Ferencz, Alfaseparator r.-t., Engl Bernát és társa, Láng és Lovas, Acumulator r.-t., Fuchs Henrik, Magyar Belga r.-t., dr. Führer Simon, Teszárék András, Jung Antal, Hendl Mór, Deutsch Zsigmond, Ehrenwald László, Wuttke Ferencz, Engler N., Kazda József, Ripper Adolf, Fröli Katalin, Ertl Antal, Egyenessiné, Eichl Jakab, Münszter N., Hold András, Schweiger József, Arányi Adolf, Kuzmanits András, Bánd Gyula, dr. Venetianer Lajos 2—2 K. Csillag Lajos 1 K 20 f. Turnaj Pál, Stahl Vilmos, Gregoréti A., Klein Áron, Pollák Julia, Fehérváry István, dr. Oszmann Mór, Irom és Malmed, Első budapesti fagyapó gyár, N. N., N. N., Krapp Ede, Malachovskij Józsefné, Nevelics N., Lőcz Károlyné, Blatter Iván, Braczkó Imre, Brett N., Wittnerné, Mészáros Agoston, N. N., Schönwald N., Deicht Adolfné, özv. Becher Antalné, Kohn Salamon, Menezér Márk, Gerzsabek Ernő, Szántó Dániel, Grünwald N., Vankó István, özv. Kaula Józsefné, id. Rabel Péter, Rosenfeld N., Demkoti N., Kostyán Zsigmond, Mezei Armin, Tassler József, Spitzer N., özv. Haaszné, Rádi N., özv. Méhes Zsigmondné, Renczné, Garay József 1—1 K. Gaál Géza 80 f. N. S., Kálnay István 60—60 f. Barcsayné, Weisz N., Reich H., Mühlrad H., Horn Ferenczné, Swan Vezeloczký, Baranyiné, özv. Lustig Arminné 40—40 f. Özv. Nádl Zsigmondné 30 f. Pollák N., Moravek János, Kovács Istvánné, Veizer Anna, Fischer Fülöp, Rausch János, Hádl N. 20—20 f. Összesen: 341 K 10 f. A fentnevezett testület ismételtén köszönetét fezezi ki a nagyérdemű közönségnek a szives pártfogásért.

## I R O D A L O M.

\*Az Allatok Világa című hatalmas munkának 98-dik füzeté ma jelent meg az ismert művészi kiállításban és igen sok illusztrációval. Ebben a füzetben Brehm az antilopokról szól, részletesen ismertetve e minden tekintetben kedves állatokat. Különösen érdekes az a része, amely a gazelláról szól s melyben a gazella vadászatról is képet nyerünk. A kiadócég ehez a 98-dik füzethez a skót tulkot ábrázoló feketenyomatu műlapot esatolt. A szövegek között a vándorantilop, a fekete loantilop, a bejza, a kardszarvu antilop, a mendeszantilop, az indiai máravi, a tarka quib és a jávor antilop rajzát kapjuk. Az állatok világa a Légrády testvérek könyvkiadócég kiadásában díszműként jelenik meg s füzetenként 80 fillérjével kapható. Az eddig megjelent füzetek már kötetbe foglalva is megszerezhetők még pedig igen izlőses, művészi kötésben. Egy kötet ára 18 korona. Az állatok világa füzetenként úgy a könyvkereskedésekben, mint Légrády testvérek könyvkiadóhivatalában (Váci-körút 78) meg lehet szerezni.

## S P O R T.

### Alagi nyári versenyek.

Alag ötnapos második nyári meetingje ma kezdődik, a melynek érdekessége, hogy egyetlen urlovas-versenye sines, hanem valamennyiben belföldi professzionátus lovasok lovagolnak. Azonkívül ez a meeting az, a melyre oly nagy istállók is elküldik lovaikat, a melyek különben csak Budapesten és Bécsben futtatnak.

Az öt nap határideje június 25, 26, 28, 29 és július elseje, a mi azért van így összeszoritva, mert a tatai és lomniézi versenyek között több idő nem jutott.

A tippelés távolból igen nehéz, mert a díjak legtöbbször a 3000 koronát meg nem haladja s így egyes istállófiúk engedményt kapnak, de mi azért vállalkozunk a háládatlan feladatra és a mai napra leadjuk a következőket:

1. Gyömbér — Orchidée
2. My Lady — Thibet
3. Futótűz — Marinem
4. Parányi — Oreus
5. Grünzinger — Quitt
6. Vértés — Fuss.

### Szerkesztői üzenetek.

H. I. urnak. Helyben. Sziveskedjék az illetőkről saját tetszése szerint megalkotni a véleményét. El ne feledje azonban a követ-

kezőket: 1. Akinek halálát kürtölik előre az rendszeren tovább él. 2. Mennél ruhösebb a malacz: annál jobban vakarózzik. 3. A családi és így hírlapírói családi életben is sohasem a férfiaké az utolsó szó, hanem...

3043 tk. 1903.

### Arverési hirdetmény kivonat.

Gróf Károlyi Sándor végrehajthatónak Jenny István gyám által képv. kisk. Jenny Gizella és társai végrehajtást szenvedett eleni végrehajtási ügyében az újpesti 1725. sz. betétben irt A 1. sorsz. 2790-8. hrsz. Jenny Gizella, Jenny Ferencz, Jenny Olga, Jenny Adél, Jenny István Károly kiskorúak nevében álló ingatlanra 1500 koronában ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1903-ik évi július hó 23-ik (huszonharmadik) napján délelőtt 10 (tiz) órakor a bíróság helyiségében (II. em. 59. ajtó sz.) megtartandó nyilvános árverésen

a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át vagyis 150 koronát készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az igazságügyminiszteri rendeletekben kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Ujpesten, 1903. április 25.

A kir. járásbíróság, mint tkv. hatóság.

K e s e r ü  
kir. albiró.

Arpád-ut 4. sz. házban  
üzlethelyiségek lakással s  
még kisebb-nagyobb laká-  
sok azonnal is kiadók.

## Butorüzlet-megnyitás.

Van szerenesénk Ujpest n. é. közönségének b. tudomására adni, hogy május 1-től kezdve Arpád-ut 60. szám, a „Központi Szálloda”-val szemben egy dusan felszerelt

## Butorüzletet

nyitottunk, a hol is készpénzfizetés mellett, részletre vagy kölcsön-butorok a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig kaphatók.

Saját készítményű hálószoba-, ebédlő-, szalon-, előszoba-, iroda-, könyvt., stb. berendezések, ugyszintén egyes darabok is — teljes garancia mellett, — rendkívül jutányos áron beszerezhetők.

Megrendelések a legpontosabb kivitelben gyorsan eszközöltetnek.

A n. é. közönség b. pártfogását és megrendeléseit kéri:

az Ujpesti asztalos-mesterek saját készítményű butor-raktára

Ujpest, Arpád-ut 60. szám, a „Központi Szálloda”-val szemben.  
TELEFON-SZÁM: 44-65.

8-10

## Fuchs Antal és József kő- és könyvnyomdája

Ujpest, István-utca 9. sz.

Ajánkoznak a könyvnyomdai szakba vágó munkák szabatos, gyors és pontos elkészítésére a legjutányosabb árak mellett.

Elvállalnak hírlapok és művek minden nyelvben, körlevelek, táblázatok, esketési, gyűlési és egyéb meghívók, gyászjelentések, községi, ügyvédi és minden más hivatalbeli, kereskedelmi és egyetbeli nyomtatványok, szállítólevelek, falragaszok, vonalzott üzleti könyvek, folyóiratok stb. stb. a legmérsékeltebb árakon való elkészítését.